

@昌吉人 10种门诊慢特病可跨省直接结算

手机App可办备案 结算“一站式”服务

本报讯 记者王薇、通讯员专访报道：“在西安看病和在昌吉看病一样方便了。如今，跨省异地就医不用先垫付再报销，直接就能结算。”近日，昌吉市民蒋先生在西安市人民医院因冠心病就医时，发现了这一令人惊喜的变化。

蒋先生退休后随子女在西安市长期居住。多年来，他受冠心病的困扰，成了医院的“老病号”。“报销不方便”成了他最大的烦恼，即使已经办理了门诊慢特病资格，但往往需要先垫付医疗费，再回昌吉市进行报销。

2024年12月1日，异地就医模式迎变，昌吉州同步全国医保上线慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎、强直性脊柱炎5种门诊慢特病

相关治疗费用跨省直接结算服务。

这是继2024年1月起实施的高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗5种门诊慢特病费用跨省直接结算之后，又一医保便民新举措。

结算时，账单上显示蒋先生本次医药费共943元，医保报销636.04元，剩余306.96元直接划扣医保个人账户余额进行支付。

“这下方便了！看病报销刷电子医保就行，以后不用再收各种单据，回到新疆报销了。”蒋先生激动地说。

2024年1月至2025年1月，昌吉州作为就医地，门诊慢特病直接结算惠及参保群众3.42万人次，减少群众垫资1656.66万元；作为参保地，门诊慢特病

直接结算惠及参保群众134.73万人次，同比增长14.05%，切实减轻了参保群众的医疗负担。

门诊慢特病想在省外直接刷卡该怎么办？州医保局副局长周晟解答，参保人按参保地规定办理相应病种的门诊慢特病待遇资格认定，并办理异地就医备案；选择备案就医地已开通门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算的定点医疗机构就诊；门诊挂号时主动告知定点机构享受异地门诊慢特病待遇，并使用社保卡、医保电子凭证或身份证直接刷卡结算。

跨省异地门诊慢特病直接结算怎么报销？周晟回复，跨省异地就医直接结算坚持“先备案后结算”的原则，办理长期异地就医备案后，已经实现跨省直

接结算的门诊慢特病，可以在联网定点医疗机构直接结算，享受门诊慢特病待遇。

州医保局提示，如因系统故障等原因导致未能在就医地直接刷卡结算或尚未实现跨省直接结算的门诊慢特病费用，参保群众可回参保地按参保地规定手工报销。

此外，跨省异地门诊慢特病直接结算的定点查询有两种方式：咨询就医地医保经办机构或就医地医疗机构；通过国家医保服务平台APP线上自助查询。

一年来，州医保局通过昌吉州医保局微信公众号等平台、医保经办柜面、社区宣传栏等渠道广泛宣传门诊慢特病跨省直接结算政策，并在定点医疗机构安排专人指导群众办理备案手续，组

织全州医保经办人员开展政策培训，满足群众的异地就医需求。

“我们实时跟踪门诊慢特病跨省直接结算数据，及时发现并解决结算过程中出现的问题，确保结算流程顺畅。”周晟说。

目前，全州132家定点医疗机构、39家定点零售药店已开通门诊慢特病跨省异地就医直接结算服务，实现了“信息多跑路、群众少跑腿”的目标。

“门诊慢特病结算要‘扩面’，更要‘提质’。”周晟表示，2025年，全州将进一步健全跨省异地就医直接结算制度体系，增加跨省联网定点医药机构结算类别，持续优化异地就医备案流程，确保昌吉州参保群众切实享受到医保改革的红利。

健康视点

昌吉州人民医院

荧光腹腔镜助力
卵巢囊肿精准摘除

本报讯 通讯员杨海萍报道：近日，28岁的吉女士在健康体检做核磁检查时，发现左附件区异常信号，被诊断为卵巢囊肿，随后入住昌吉州人民医院妇科。

经入院检查评估，吉女士需接受手术治疗。考虑到吉女士年轻未孕，保护卵巢至关重要，且需精准完整切除肿瘤。但盆腔空间狭小，肿物体积较大，还要确保手术中肿物不破裂。肿瘤科主任李赞与科室成员商讨后，决定采用三维可视化联合荧光影像技术，实施腹腔镜下卵巢囊肿切除术。

手术当天，在昌吉州人民医院肿瘤科名誉主任、新疆医科大学附属肿瘤医院胃肠外科一病区王海江教授的指导下，肿瘤科医护团队成功为患者实施3D4K荧光腹腔镜下肿瘤根治术。手术利用荧光腹腔镜扫描卵巢，借助三维重建的多模态影像，肿物部位亮起荧光，通过医生精细操作，成功完整切除病灶，最大程度保护了周围组织。目前患者已出院。

据主管医生吴强介绍，荧光3D4K腹腔镜融合荧光显影、3D成像和4K分辨率技术，与传统腹腔镜相比，如同“立体导航”，能提供更清晰、细腻的图像，帮助医生更准确观察腹腔情况，更易发现病变组织，判断其位置和形态，减少误切和残留风险，为肿瘤患者带来福音。

阜康市人民医院

暖心提示卡
让关怀触手可及

本报讯 通讯员张海燕报道：“叔叔，盐酸坦索罗辛缓释胶囊怎么吃，昨天给您交代的您还记得吗？”2月19日，阜康市人民医院普外二科护士马娟在晨交班时亲切地询问患者李先生。

“我都记得呢，昨天护士宣教后，还给我床头挂了张卡，卡片上写的很清楚，你们太细心了！”李先生一边说着，一边对责任护士竖起了大拇指。

阜康市人民医院普外二科护士长马静纯介绍，老年人记忆力差，陪护人员又常更换，导致患者很容易遗忘医嘱，像药物使用注意事项等，即便护士反复叮嘱，还是有人会忘记。针对这种情况，护士们根据患者住院情况，制作了图文并茂的提示卡，内容涵盖术前用药、左甲状腺素钠片、高跌倒危险因素等健康宣教知识，并将其挂在病床床头，让患者一目了然。

住院的王大妈做饭时不慎碰翻油锅，导致皮肤烫伤，目前正在普外二科接受治疗。鉴于烫伤部位需要特殊护理，护士们贴心地在她床头挂上了烧烫伤患者饮食宣教温馨提示卡，上面详细写着烧烫伤饮食：富含优质蛋白、清淡易消化吸收的食物，如瘦肉、海带、木耳、鸡蛋、牛奶以及新鲜的蔬菜水果等，多饮水、少食多餐。

同时，考虑到王大妈行动不便，有跌倒的风险，主管护士还在她的床头挂上了防跌倒温馨提示卡，并反复叮嘱她和家属在走动时一定要注意安全，防止滑倒造成二次伤害。王大妈连声夸赞普外二科的护士们服务周到、体贴入微，自己在住院期间感受到了家的温暖。

床头标识是患者风险评估的直观体现，有助于医护团队对患者整体风险状况进行快速判断，也便于在交接班时能清晰地将患者的风险信息传递给接班护士，确保护理工作的连续性和准确性。同时，它还能让患者及家属提高防范意识，积极参与到预防工作中来。

健康视点

“小而美”改善大民生

——昌吉州持续实施新一轮10项“小而美”医疗惠民项目

本报记者 王薇 通讯员 袁雪英



上图：2月8日，在木垒哈萨克自治县总医院远程超声会诊室，超声医学科医生杨博借助远程超声会诊平台，与木垒哈萨克自治县总医院东城分院进行“隔空”会诊。

乔孟军摄

右图：2月7日，在奇台县总医院人民医院神经内心血管三科，医生阿孜古丽·马纳普接诊患者。

苗立摄

兵地检查检验结果互认机制，切实减轻患者的医疗负担。

让医院真正“智慧”起来

挂号、取号、就诊、结算……这几天，木垒哈萨克自治县居民李明到木垒县总医院进行胆囊炎复查，全部就医流程都是在手机上完成的。“用手机社保卡就能全环节畅通就医，太方便了！”他感慨地说。

“我们依托昌吉健康云平台，实现电子健康卡与医保电子凭证‘多码协同’，完善智能导诊、门诊查询、预约挂号、分时段就诊、费用结算、开单取药、报告查询等一站式服务。”木垒县总医院信息部主任蔡洁介绍，不仅就医手续办理快捷，令患者很满意，还有一些与患者息息相关的就医环节也在“提速”。

“杨医生好！我这儿有位患者，颈部有肿块，超声显示甲状腺结节……”2月8日，木垒县东城分院卫生院副院长郭淑颖在电话中介绍患者病情。

随后，在木垒县总医院远程超声会诊室，超声医学科医生杨博借助远程超声会诊平台，与木垒哈萨克自治县总医院东城分院进行了一次“隔空”会诊。

“来个纵切，整体先看一下”“探头位置再往下一点，对，就是这个位置。”会诊过程中，杨博详细讲解了患者病情及超声诊断情况，与郭淑颖共同剖析病情。

“影像显示甲状腺弥漫性增大、实质回声不均、血流信号丰富且双侧有结节，经会诊初步诊断双侧甲状腺弥漫性病变，建议患者进一步检查及随访。”杨博说。

“太神奇了！通过视频就能在‘家门



口”把病看了。”正接受超声检查的患者不禁感慨道。

全面推行一部手机全流程就医、开通互联网医院“视频问诊”等服务项目被列入“小而美”医疗惠民项目。在昌吉州，智慧医疗正以前所未有的速度改变着人们的就医方式。

利用信息技术，昌吉州在就诊全流程中提供各种便民服务，全州二级以上公立医院全部在门诊设置“一站式服务中心”，承担咨询导诊、预约转诊、投诉受理、调查回访、便民服务等。

“今年，我们将州县级医院‘掌医’与‘昌吉健康云’平台同步维护，让群众能够在手机端全流程看病就医，同时建立患者满意度监测机制，推动医疗服务质量的持续改进。”州卫健委党组副书记、主任温靖玄说。

守护生命“最后一公里”

2月6日，推开玛纳斯县乐土驿镇卫生院医养中心大门，拾级而上左转，走廊尽头的两间病房门牌上写着“安宁医疗病房”。自2024年4月运营以来，这里已入住了7名患者。

乐土驿镇卫生院医养中心主任马晓燕记得，去年8月，一名86岁的食道癌患者在积极治疗无果后住入了安宁疗护病房。患者一直无法进食，极为痛苦，医护团队为他量身定制了治疗方案。

“我们为患者补充营养液，还在精神上给予他支持与鼓舞，让他安详地度过生命中最后的时光。”马晓燕说。

2024年，全州设置了18家安宁疗护试点公立医疗机构。今年，昌吉州至少在10家基层医疗卫生机构设置标准化安宁疗护病房，同时将中医药技术融

入医疗服务中。

“在医养中心，护工帮我们理发、洗澡、打扫卫生，照顾得样样周全，还有医生天天查房，稍微有点不舒服，也能马上得到治疗。”在乐土驿镇卫生院医养中心住了半年、81岁的马文俊每天总是笑呵呵地，对这里特别满意。

从治病救人，到照料老人，再到临终关怀，在马晓燕看来，不仅在空间上方便老人就医，更是在医疗体制内打破壁垒，真正实现了“医养同步”。

2025年，昌吉州按照“应扩尽扩”原则，在有条件的医疗卫生机构规划建设安宁疗护病区（病房），为患者疾病终末期或老年患者在临终期提供身体、心理、精神等方面的照料和人文关怀等服务，帮助患者安详、有尊严地离世。

“小而美”项目，是昌吉州对传统医疗模式的创新与突破。它以人民健康为中心，聚焦问题，精准发力，构建起一幅完整的健康民生图景。这幅图景中，既有高端医疗技术的云端应用，又有基层医疗服务的贴心落地；既有便捷的就诊流程，又有细致的健康关怀。

“展望未来，‘小而美’医疗惠民项目将继续深入推进，并不断完善和创新。”州卫健委党组书记周友仁表示，今年，昌吉州鼓励自主创新，将实施信用就医、诊间结算、床旁入院、床旁结算、线上开单、线上保险结算等更多符合实际、更加精准的医疗惠民举措，用心守护昌吉人民健康福祉。

健康快讯

昌吉州2025年妇幼
健康管理培训班举办

2月19日下午，参训人员走进玛纳斯县妇幼保健院观摩。

本报实习记者 耿雅薇摄

本报讯 实习记者耿雅薇、通讯员刘晓玲报道：为推进全州妇幼保健机构建设，促进妇幼健康服务能力提升，2月19日下午，昌吉州2025年妇幼健康管理培训班在玛纳斯县妇幼保健院举办。

此次培训由昌吉州卫健委主办，昌吉州妇幼保健院承办，昌吉州卫健委、昌吉州妇幼保健院、各县市卫健委和妇幼保健院的相关负责人、专家等33人参加培训。

培训班上，昌吉州卫健委党组成员、副主任禹英传达了习近平总书记关于妇女儿童工作的重要指示；玛纳斯县卫健委、玛纳斯县总医院及昌吉市妇幼保健院相关负责人，分别以《紧密型医共体建设 赋能妇幼健康事业高质量发展》《以绩效监测为抓手 助推妇幼健康事业提质增效》等为题目作交流发言；昌吉州妇幼保健院相关负责人向与会人员反馈了昌吉州妇幼保健机构绩效指标完成情况，并安排部署了下一步工作。培训内容丰富多彩，多维度为参会人员“充电赋能”。

“此次培训旨在聚焦昌吉州党委、政府提出的‘医疗提质增效’行动，坚持问题导向、结果导向，加快推动妇幼健康各项工作任务圆满完成。”昌吉州卫健委党组副书记、主任温靖玄表示，各县市要认真总结梳理妇幼健康工作，正视存在的问题，真抓实干，借助紧密型县域医共体建设，为提高全州妇女儿童的健康福祉贡献力量。

“我将以此次培训为契机，把所学经验运用到实际工作中，以提升妇幼健康服务能力为目标，推动妇幼健康服务工作更好开展。”吉木萨尔县妇幼保健院党支部书记、院长赵顺红说。

当天，参训人员还走进玛纳斯县妇幼保健院观摩，了解该院妇科、儿科等诊室先进设备设施的功能与使用情况。

新疆医科大学第一附属医院

内窥镜诊疗中心启用

本报讯 通讯员马晓蕊报道：近日，新疆医科大学第一附属医院昌吉分院内窥镜诊疗中心正式启用。

据了解，内窥镜诊疗中心诊疗区占地面积861平方米，整体布局合理，功能分区明确。配备了国际国内先进的内镜设备（日本Olympus290系列电子胃镜、肠镜、超声内镜及十二指肠镜、奥林巴斯AQ200等），能够满足各种消化系统和呼吸系统疾病的内镜诊断与微创治疗需求。同时，还引入了先进的一体化内镜清洗消毒系统，确保内镜使用的规范化和安全性。

此外，内窥镜诊疗中心候诊区配备了先进的叫号系统，让患者在等待过程中感受到贴心关怀。麻醉评估室、检查室和内窥镜室布局合理，还设置了专门的复苏室，配备了先进的监护设备，为患者的安全保驾护航。